Øvelser GEO1021 – Naturgeografi
Fasit:
1 – KART OG GEODATA

SPØRSMÅL TIL KARTBLADET HARDANGERJØKULEN

1:
a)Hva slags karttype er dette kartet?

Svar: 
Topografisk kart
b)Hvilken målestokk har kartbladet?


Svar: 
1:50 000, det vil si at 1 cm på kartet er 500 m i virkeligheten

c) Hva er ekvidistansen? 


Svar:
 20 m
Kommentar til første oppgave: All informasjon står på kartbladet, hensikten er å vise at kartblad generelt inneholder mye informasjon som er vesentlig for å vite noe om området man undersøker
2:
a) Finn avstanden i virkeligheten mellom:
· Finsehytta og høydepunkt 1391m.o.h. ved Blåisen

Svar:
Målestokken er 1: 50 000. Det vil si at 1 cm på kartet er 500 meter i virkeligheten. Avstanden er  7.2 cm på kartet.

Det gir at  7.2 x 500m =3600m = 3.6 km i virkeligheten

· Togstasjonen ved Finse til toppen av Godfjell

Svar: 
19.8 cm på kartet = 9.9 km i virkeligheten( se utregning fra forrige punkt)
b) Bestem arealet av Finsevatnet (omtrentlig)

Svar: 
1 rute i gradnettet er 1km2.  Ved å telle ruter og bruke øyemål ser man at Finsevatnet dekkes av ca. 3.5 rute. Arealet er derfor ca. 3.5 km2. 
c) Hva er høydeforskjellen mellom laveste punktet på Blåisen til toppen av Hardangerjøkulen?

Svar: 
Må finne høyden på det laveste punktet ved hjelp av høydekotene.  Det laveste punktet ligger på 1380 m.o.h. Toppen av Hardangerjøkulen ligger på 1863m.o.h. Høydeforskjellen er 483m.

3:
a) Finn den fullstendige kartreferansen(UTM) til Finsehytta


Svar: 
32VMN18251895. Må måle opp med linjal for eksakt referanse.

b) Hva befinner seg på 32VMN17951345?

Svar: 
S. Kongsnuten. Bruk linjal 
c) Hva er de geografiske koordinatene til punktet i b)?

Svar:
Målet er å finne lengde- og breddegrad til punktet. Når man oppgir fullstendige  lengde – og breddegrader tar man bueminutter og buesekunder i bruk. Disse kommer etter selve graden. Benevnelsen gis med en ’ for minutter og ’’ for sekunder.
Nordlige breddegraden:

Finn referansene på kartet til det geografiske referansesysteme(lengde- og breddegrad). Finner da at 5’tilsvarer 18.5cm på kartet. Da blir
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 Mål deretter avstanden fra referansekrysset ved 60° 30’ og opp til punktet du skal finne. Avstanden er 10.8cm på kartet. Dette gir oss hva  avstanden tilsvarer i bueminutter.
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Da får man at avstanden er 2’ pluss 0,9189. Da må man omgjøre 0,9189 til buesekunder.

0.9189 x60’’ ≈ 55’’. 
Nordlig breddegrad blir dermed N 60° 32’ 55’’  

Østlig lengdegrad:

Finn referansepunktene til de østlige gradene.
 1’ = 
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 = 1,82cm. 
Lengden fra referansekrysset ved 30’ østlig lengde, og ut til punktet vil skal finne er 0,45cm.  Da kan vi finne hva avstanden tilsvarer i bueminutter. 
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Det vil si at det er ingen bueminutter i tillegg til 30’.  Men noen buesekund blir det. 

0.2473x60’ ’≈ 15’’.
Østlig lengdegrad blir da Ø 7° 30’ 15’’
JORDDIMENSJONER

I det følgende vil jorden betraktes som en kule med radius 6370 km noe som gir at lengden av ekvator er 40 000 km. Opprinnelig var definisjonen på en meter en timilliontedel av en meridiankvadrant, det vil si avstanden fra pol til ekvator, med andre ord en fjerdedel av sirkelen som dannes av to meridianer som ligger 180° fra hverandre.
4:
a) Regn ut hvor lang 1° langs ekvator er


Svar: 
Ekvator kan i denne sammenheng ses på som en stor sirkel. Dermed blir 1°


langs ekvator
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b) Når klokken er 06.00 i London, er den 01.04 i New York. Hvordan kan vi etter dette finne New Yorks geografiske lengde?


Svar: 
Jorda er delt opp i 24 tidssoner. I grader vil en tidssone tilsvare 
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Tidsdifferansen er 4 timer og 56 minutter. 
4t x 15° = 60°.  
56 minutter i grader er

 (
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 New York ligger da på 60° + 14° = 74° W
NB! Dette svaret vil være riktig selv om verken London eller New York ligger langs ekvator. Mot nord blir den geometriske avstanden mellom lengegradene mindre og mindre, men tidsforskjellen er fortsatt den samme. Dette skyldes at jorden roterer som et fast legeme.
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